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j Italia nouă.
Departe pe câmpiile sterpe 

ale Tripolitaniei şi Cirenaicei şi’n 
lapele turceşti, bubue tunul, sân
gele italian curge pentru împlini
rea unei porunci tainice, supreme, 
iar acasă senatul deliberează cum 
trebue să se purceadă mai bine 
pentru ca sângele vărsat să fie pe 
deplin răscumpărat.

I
Giolitti bărbatul cu vederi 
argi, omul de stat, iubitor de ţară 
ji de neam pentru ca protestările 
lemulţămiţilor şi stăruitoarea a- 
aarhie să înceteze şi pentru ca 
(inia războiului intentat Turciei să 
Se arătată în adevărata sa lumină, 
i creat proiectul de vot universal. 
Şl acesta a fost trecut fără greu- 
îţi deosebite prin camera şi se
natul italian. Ori-ce diferende de 
tiassâ au dispărut, căci toţi înţe
legeau, că proectul lui Giolitti e 

pretins de spiritul atotputernic al 
timpului şi de însaş existenţa şi 
prestigiul statului italian.

Fiecare Italian, care a împlinit 
21 de ani şi ştie scrie şi ceti va 
avea drept de vot, iar cel, care nu 
ştie carte se va împărtăşi de acest 
îrept la vârsta de 30 de ani. Con
diţiile legate de cenz sunt dispă
rute, ele nu împedecă cu nimic 
oncepţia de universalitate a nouei 
legi electorale.

Streinii nu vor avea drept de 
vot. Jidanii nu vor fi împărtăşiţi

I
ra această armă şi de aici ră
ceala lor faţă de Giolitti şi de le
gea pusă la cale de el.

Nici un cetăţean i ta l ia n  nu e 
tosă tratat maşter. Nici un depu- 
tat nu s-a gândit, ca să introducă 
> această lege pretenziuni absurde 
şde-aici răceala maghiarilor ultra- 
pnişti faţă de spiritul larg de
mocratic, în care e redactată noua 
lege italiană. Nici-un deputat şi 
joici-un senator italian n-a pretins 
|c& „agitatorii" vestitori şi propo- 
êduitori de idei să fie despoiaţi 
ip dreptul de vot — precum s-ar 

'pretinde la noi bunăoară de atâţia 
Şloimi şi odrasle arpadiane.

Lipsiţi de prejudecăţi strâmte, 
deputaţii camerei italiene au cân
tat să se înalţe până la înălţimea

măestrnlui Giolitti, această vie es- 
presie a evoluţiei a ştiut să con
vingă pe toţi factorii, cari consti- 
tuesc statul italian, că votul uni
versal e chezăşia cea mai înaltă, 
prin care va fi asigurată ezistenţa 
statului italian.

La noi în locul lui Giolitti a- 
vem pe un Tisza şi ’n locul tovarăşi
lor săi, avem atâtea figuri întune
cate, atâţia duşmani ai înaintării, 
ai dreptăţii, ai libertăţii. In locul 
idealismului curat al deputaţilor şi 
senatorilor italiani avem atâţia păs
trători de privilegii, atâţia Donchi- 
soţi caragioşi, atâţia sămănâtori 
de ură.

Stat mai mult agrar, Italia se 
aseamănă In multe privinţe cu ţara 
noastră —  dar deosebirea dintre 
guvernanţii italiani şi maghiari e 
cer şi pământ. Acolo viază spiritul 
liberal latin, mintea luminată a 
consulilor şi senatorilor romani, 
la noi se dau de a tumba în scau
nele ministeriale oameni, cari încă 
nu s-au putut pe deplin descătuşa 
din lanţurile primitivismului şi Şloimi, 
cari ţin încă cu tot preţul, ca să 
sugă sângele proştilor.

La noi fiii lui Arpad poartă 
lupta pentru a-şi păstra anumite 
privilegii, pentru a desăvârşi o oare
care „unitate naţională“, pentru a 
asigura „caracterul naţional ma
ghiar al statului“. Nici unul nu se 
ridică peste aceste concepţii s tu 
pide, cari trădează o mentalitate 
înfiorător de înapoiată, ci toţi duc 
o luptă personală, o luptă relativă, 
în mijlocul căreia tot ce se »poate 
numi principiu e mort, tot ce se 
poate zice egalitate, e înlocuit 
printr-o ură, care întrece orice 
hotare.

In Italia străluceşte superiorul 
spirit latin ca seninul cerului veci
nie albastru, la noi scapără foco- 
şul, în care e depusă toată pute
rea de judecată şi care e cea mai 
desăvârşită espresiune a gradului 
de cugetare, care stăpâneşte pe 
guvernanţii noştri.

Biruinţa secerată de Giolitti in 
parlamentul italian, e mai puter
nică şi mai de valoare poate, de
cât b ruinţa ostaşului din Cirenaica 
ş ’a marin arului din marea egeică. 
Legea lui Giolitti e un pas uriaş

A. P. Cehov.

â  1 § i ft.
Traducere de Vaier iu  Grişian.
Cine a călătorit pe drumul de 
ce duce din B... spre T...9 Acela 

Îşi aduce aminte de moara din 
Andreiev, care stă singură pe malul 
fiului Kozjavka. E o moară mică, are 
doar numai două petri... E mai veche 
de-o sută de ani, deja demult nu mai 
faacinâ şi privind-o, îţi reaminteşte de 
f i  bătrânică mică, gâbă, zdrenţoasă, 
sare in tot momentul e gata a cădea 
Ipimadă. Şi moara asta bătrână s-ar fi 

tirâmat deja, dacă nu s-ar răzima de 
Q salcia bătrână, scorburoasă. E o sal- 
: cie groasă, nici doi oameni n-o pot cu
prinde. Crengile plecate ating pămân- 
tol, îndesă întind în undele apei. 
lemnul încă e deja bătrân şi gârbovit. 
Intrun hiul gârbovit este o scorbură. 
Iacă băgăm mâna în ea, ni să lipeşte 
do miere, albinele sălbatice vor zum- 
; Ai Împrejurul nostru şi ne vor atăca. 
Oare de câţi ani poate fi? Archip prie
tenul ei zice, câ deja şi atunci era bă
trână, când el era la curtea boercască

ucenic «francez», mai târziu «negru», 
— ceea-ce e mult de atunci.

Salcia sprijineşte încă şi o altă 
ruină, pe Arcbip, care de dimineaţa 
până seara şede lângă tulpina ei şi 
pescueşte. Şi el e bătrân, ca şi salcia 
şi gura iui lipsită de dinţi seamănă cu 
scorbura ei. Ziua pescueşte, seara şade 
lângă tulpina ei şi se cugetă. Amândoi 
bătrânii: salcia şi Archip povestesc la
olaltă ziua-coaptea... Amândoi multe 
lucruri au văzut în vieaţâ... I-a ascul 
taţi-i numai...

Înainte de asta cu vre-o treizeci 
de ani, in Dumineca Fioriilor, care e 
şi ziua onomastică a salcie’, bătrânul 
şedea la locul lui, admira primăvara şi 
pescuia, in jur era o linişte secretă, ca 
întotdeauna... numai şopotul bătrânilor 
se mai auzea din când în când. Bă« 
trânul pescuia şi aştepta prânzul. La 
prânz s-a apucat să facă o ciorbă de 
peşti. —• Atunci era prânzul, când um
bra sălciei trecea de pe malul acela al 
apei. Archip riealtcum şi de pe s^netui 
clopoţeielor dela carioia poştală încă 
ştiu, că e amiazi, fiind-că tocmai la 
amiazi trecea pe aci carioia de postă 
din T..

Şi in Dumineca asta a auzit Ar
chip clopoţeiele. A pus jos unghiţa şi 
a privit în urma cariolei. Trojca (că

ii u numai în evoluţia poporului ita
lian ci a omenimii întregi. O lume 
veche a dispărut, pentruca în locul 
ei să vină una nouă.

Anglia în patru rânduri şi-a 
creat legea electorală, iar acum 
Italia a căutat ca să întreacă Al- 
bionul prin felul cum a ştiut să 
dea espresie înaltei înţelegeri a 
spiritului nou, care cucereşte poli
tica mondială.

înrudiţi prin sânge, simţim o 
deosebită bucurie în faţa acestui 
eveniment, care e menit, ca să dea 
un puternic avânt statului italian.

In calea noastră stau piedeci 
grozave. Idealul nostru e departe 
încă de realizare, dar nestrămutată 
ni-e credinţa, că firea va trebui 
să iasă biruitoare din încăerarea 
cu capriciile şi prostia omenească.

Popor oprimat, cum suntem, 
năcazurile şi durerile ni-au îndem
nat să fim aderenţii cei mai devo
taţi şi cei mai sinceri ai votului 
universal. Cei răsfăţaţi, cei ce să- 
tui au fost în totdeauna sunt duş
manii lui, lupta lor are înfăţişarea 
unui asalt împotriva morilor de 
vânt, pe când sbuciumul nostru 
se desprinde din suprema lege a 
vieţii, e o poruncă, e o lege, care 
trebue să fie împlinită şi care va 
trebui să creeze nu peste mult 
Ungaria nouă.

Budgetul militar. In liniştea poli
tică atenţiunea politicianilor e îndrep
tată asupra consiliului m inisterial co
m un, ce se va ţinea Luni la Viena. 0- 
biectul principal al consiliului va fi 
budgetul militar, respective nouile pre- 
tensiuni ale ministrului de război, cari 
după cum se anunţă din isver acredi
tat, se urcă Ia 250 milioane cor. Pre- 
tensiuoea ministrului de războiu va fi 
susţinută de [ministrul comun de ex
terne, contele Bercbtold. Ei va motiva 
necesitatea încuviinţării speselor preli
minate, cu situaţia externă îngrijitoare.

După informaţiile ziarului »Zeit«, 
budgetul comun militar are următoa
rele date mai importante:

Reducerea timpului de serviciu şi 
în legătură cu aceasta întregirea con
tingentului recer un plus de spese de 
10 milioane cor., iar spesele corente sunt 
16 milioane. Remunerarea sufcoficerilor 
costă pe an câte 50 mii cor., diferite

ruţă cu trei cai) a ajun3 pe dâlm, 
coborâ în pas şi se apropia de leasă. 
Poştarul dur mea. Ajungând pe leasă, 
căruţa s-a oprit. Archip demult n-a 
mai văzut căruţa stând în loc, de a- 
ceea acum s-a uitat mirat la ea. Tre
bue câ s-a întâmplat ceva. \izitiul s-a 
uitft în jur, s-a ridicat nervos, a luat 
batista de pe faţa poştaruiui şi i-a 
tras vre-o câteva bice. Poştarul nu s»a 
trezit... pe capul lui cărunt însă se 
putea vedea câteva brezde roşii. Vizi
tiul s-a dat jos din căruţă şi i a erai 
tras una cu biciu. Feste câteva clipe 
Archip a auzit neşte paşi, venea spre 
el viziti ii. Faţa lui aprinsă deodată a 
devenit paiidâ şi ştie D-zeu pe unde 
rătăcea privirea iui pierdută. Cuprins 
de spaimă a mers ia salcie şi iâr’ să 
observe pe Ardiip — a băgat sacul de 
postă în scorbură; după aceea a fugit 
înapoi şi s-a suit în căruţă. După a- 
ceea Archip a mai văzut încă neşte lu
cruri oribile... Vizitiul s-a împUiis cu 
un cuţit tn tâmple, şi-a mânjit faţa cu 
sânge, după aceea a dat bice la cri...

— Hoţ?, tâlhari! — striga după 
aceea... Numai ecoul. îi răspundea şi 
Archip a auzit muit timp cuvântul 
»hoţ«...

Peste şase zile a venit o comisie 
la moară. Au desemnat moara, hasa—

materîaluri, lucrări la zidiri etc. 8  mi
lioane cor. cheltueli în plus pentru di
ferite lucruri sunt 36 şi jum. milioane 
coroane.

întreg budgetul ministerului co
mun de războiu face, afară de marină, 
377.666.671 cor. Cu alte spese neprevă
zute budgetul armatei se urcă aproape 
la 400 milioane cor.

Budgetul marinei face în total 
140 milioane cor. O poziţie însemnată 
din budgetul pe 1913 o formează 
suma destinată pentru urcarea numă
rului soldaţilor marinari şi instrucţia 
lor. Urcarea contingentului se face în 
vederea nouilor bastimente de războiu. 
Astăzi se recer pentru marină 4000 
marinari. Acest contingent se va urca la 
5500., aşa, că până la 1917 marina 
Austro-Ungariei va dispune de 18.500 
matrozi instruaţi.

In total budgetul de războiu* al 
monarhiei pe 1913 tace în cifră rotun
dă 540 milioane ccr.

Din camerele austriace. Ca
m era seniorilor a  adopta t buge
tul p rov izoriu  ş i  reform a proce- 
du re i m ilitare.

vR eichsrathu-ul du pă  o scurtă  
discuţie a  votat deasemenea re
formele, cari privesc procedura  
m ilita ră , pen tru  arm a ta  com ună  
ş i  a rm ata  teritoria lă .

Scrisoarea lUl Iusth, [adresată Maj 
Sale, preocupă în măsură mare cercu
rile politice maghiare. Se spune, că 
Iuiiu Iusih a voit să renunţe la rangul 
de consilier intim îndată după ziua de 
4 Iunie, când a fost dat afară din ca
meră. S’a resgândit insă, fiindcă îi s’a 
pus în vedere că în şedinţele ce o să 
urmeze, nu se va mai folosi faţă de 
dânsul forţa braehialâ. Repetându-se 
însă scenele cunoscute Iustb s’a decis să 
facă acest pas.

Ziarele maghiare, < ari stau în ser
viciul guvernului, scriu că Iusth s’a fo
losit de această apucătură pentru a-şi 
cârpi popularitatea sdruncinată. Ele sunt 
de părere că Maj Sa va trece la or1i- 
nea zilei peste această scrisoare. Zia
rele opoziţionale dau însă o deosebită 
importanţă aceastei scrisori, care nu 
va întârzia a produce efectul dorit.

In orice caz scrisoarea lui Iusth 
va atinge foarte neplăcut pe Maj Sa.

au măsurat şi adâncimea râului, după 
aceea au prânzit sub salcie şi au ple
cat. Archip în decursul Intregei cerce
tări a stat sub roată şi cu frică se uita 
ia sacul de postă. In el era un plic cu 
cinci sigiie roşii, de ceară, Ziua-noaptea 
se uita ia pecetele acelea şi se mira. 
Bătrâna salcie ziua tăcea, noaptea Insă 
plângea într’una.

— Proasto l — gândea Archip — 
ascultând plânsul ei...

Peste o săptămână Archip s’a dus 
In oraş cu sacul de postă.

— Unde-i judecătoria? — întrebă 
el, trecând de vamă.

. l-au arătat o casă mare, gaibină. 
A Intrat şi în anticameră, a întâlnit 
pe un om, cu un pardesiu cu bumbi 
albi.

Domnul trăgea din iulea şi certa 
pe paznic, pentru ceva. Archip a mers 
ia el şi tremurând ca o vargă i-a spus,r 
că ce s’a latâmp’at lângă salcia aceea 
bătrână. Oficiantul i-a luat sacul din 
mână, l’a desfăcut şi a îngălbenit tot, 
uni apoi a roşit ..

— îndată I — ii răspunse şi a in
trat în odae. Aco'o l-au încutsjurat 
ceialalţi oficianţi.. Alergau încolo şi 
încoace, vorbeau, şopotoau unui cu al
tul... Peste vre-o zece minute un ofi

Teleszlty în  Ard#»!. Ministrul do 
finanţe Teleszky va vizita In luna Iulie minele 
de cărbuni din valea Jiiurilor. De aici va 
pleca la băile de sare de la Sovata. Băile'a- 
ceste sunt de vânzare şi guvernai tratează mai 
de mult cu proprietarii actuali pentru a le 
cumpăra.

Reforma electorală franceză» i n
decursul desbaterii pro iectu lu i r e 
fo rm e i în cam era fran ceză  s-a  
stabilit nu m ăru l depu ta ţilor d in  
singuraticele cercuri electorale. l o t  
câte 70 m ii  locuitori aleg un  de
putat. S-a p r im it  apo i în  p rin c i
p iu  $i cvoţientul electoral.

Starea finanţelor turceşti- in ca
mera Turciei s-a Început discuţia bud
getului. Ministrul ad-interim ia finanţe 
a făcut un raport financiar foarte lung, 
în care a relevat câ cheltuelile Turciei 
merg mereu crescând, mai ales din 
cauza evenimentelor politice actuale; 
adevărat că şi încasările au sporit în 
aceiaşi proporţie. Războiul actual nu a 
opr>t însă sporirea încasărilor vamale. 
In continuare ministrul constată, că cu 
rămăşiţa împrumutului încheiat odinio
ară cu Germania şi cu Austro-Ungaria, 
precum şi tn urma disponibilităţilor şi 
a contului curent de un milion jum. 
de lire, s a putut ajunge până aci fără 
împrumut. Anul acesta însă împrumu
tul e cu neputinţă din cauza războiului.

Datoria publică turcească e de 116 
milioane de lire, ceeace nu e de loc ex
cesiv şi nu trebue să neliniştească pe 
nimeni. E de sperat, că Turcia va fi 
bine primită, când va cere Europei un 
împrumut de 25—30 de milioane pen
tru lucrări publice. Cursul rentei tur
ceşti a variat foarte puţin dela începu
tul războiului pănă acum, lucru care 
arată încrederea capitaliştilor străini.

Ministrul anunţă în fine, că va de
pune în curând un proiect de reguiarea 
datoriei flotante, precum şi nişte con- 
venţiuni privitoare la căile ferate de pe 
ţărmurile Mârei Negre şi in fine un 
proiect da monopolizarea tutunului. Mac
rele vizir a vorbit la fel şi a cerut vo 
tarea grabnică a bugetului.

Externe. Agenţia Ştefani află din 
Tr polis, câ după inforiuaţiunile cele 
mai demne de crezare, bomba care a 
fese azvârlită Sâmbătă de pe balonul 
cu cârmă de-asupra tabârei din Suani, 
ar fi pricinuit pierderi toarte mari: 19

ciant i-a adus înapoi lui Archip sacul 
de postă şi i-a zis:

— Prietene, nu aici trebuia să vii. 
Du-te numai în strada Nyiznyaja, — 
acolo îţi vor spune — asta e judecăto
ria, scumpul meu, tu însă du-te cu el 
la poliţie.

Archip a luat sacul de postă şi a 
plecat.

— Sacul acum e mai uşor şi pe 
jumătate a scăzut! se cugeta el ducând 
sacul.

In strada Nyiznyaja i au arătat o 
altă casă galbenă, înaintea căreia erau 
do’ pazuici. Archip a îutrat. Aici nu 
era anticameră, din coridor Intrai de-a 
dreptul în cancelarie. Bătrânul a mera la 
o masă şi ie-a povestit păţania sacului 
de postă. Aceştia i-au srnuiz din mână 
sacul de postă, l’au certat bine şi au 
trimes după şeful lor. A venit înluntru 
apoi un om gras, cu neşte musteţi 
mari. După un scurt interogator a 
luat sacul şi s’a încuiat în odaia veciaă.

— Unde-s banii ? — s-a auzit tn 
curând din odaia vecină. — Sacul e 
goli Spune-ţi-i bătrânului, că poate 
merge! Sau deţineţi-l 1 Duceţi-1 la Ivan 
Markovici! Nu... De altcum lăsaţi-l să 
se ducă I

Archip a salutat şi a eşit. Păstră-
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turco arabi ar fi fost ucişi şi alţi cinci 
ar fi răniţi.

— In Skupştina Sârbiei noul preşedinte 
al consiliului de miniştri, Trifkovici, a citit o 
declaraţie spunând, c& guvernul, dat fiind si
tuaţia internă şi externă, a crezut de datorie 
să se urmeze apelul Regelui In scop de a face 
ca Skupştina să termine cât mai curând lucră
rile începute.

— Din nou se anunţă , că între  
A ustro-U ngaria, Germ ania, F ran ţa  şi 
R u sia  decurg pertractări cu privire  la 
form ularea unor noui p ropu n eri în  ce 
priveşte ap lanarea  pe cale pacin ică a  
războiului italo-turc

— Conventul republican, în 
tru n it la B altim ore, a  nom inat de  
can d ida t la  p resid en ţia  Statelor- 
Unite p e  republicanul Wilson, care  
a  în tru n it 9 9 0  voturi.

— Camera comunelor engleze a  
p rim it cu 316 voturi contra 224 partea  
p rim ă  a  proiectului home-rule.

Dela ordinea zilei.
— Întâln irea de la  B altisport. — 
Greve agricole. — Congresul eu

haristie. —
In politica externă evenimentul 

cel mai însemnat este întâlnirea celor 
doi împăraţi la Baltisport, despre care 
am amintit eri. Atât Ţarul, cât şi îm
păratul Germaniei sunt însoţiţi de cei 
mai importanţi factori ai ţărilor lor. 
Este deci evidenţă importanţa politică 
a întâlnirii.

Şi întâlnirea să face în un timp, 
când situaţia internaţională e foarte 
încurcată şi ameninţată de vifore. Răz
boiul tripolitan dăinuieşte şi a trecut 
in marea Egeicâ, chestia Dardanelelor 
nu e rezolvită definitiv, in Albania s’a 
ivit din nou răscoala, care poate să în
văluie în flăcări întreg Baicanul. Dar în 
afară de aceasta echilibrul păcii osci
lează necontenit, aerul e plin de o în
cordare ce apasă greu asupra vieţii e- 
conomice a popoarelor. Să pare, că lu
mea aştâaptă şi întrezăreşte schinteia 
unui războiu iminent. , .

Iată pentru ce cu întâlnirea celor 
doi potentaţi să aduc In legătură multe 
combinaţii, unele fantastice.

O combinaţie este, că împăratul 
Wilhelm va stărui ca Rusia să între în 
tripa alianţă. Combinaţia este nevero
similă şi în cercurile diplomatice nici 
nu li se dă însemnătate.

Mai verosimil este, că cei doi îm
păraţi vor trata asupra evenimentelor 
de la ordinea zilei: războiul din Tripo- 
litania şi răscoala din Albania, respective 
chestia orientală. Să vor face asigurări 
de pace din ambele părţi. încolo, cu 
totjsvonul ce să dă, urmări deosebite 
nu va lăsa după sine aceasta întâlnire. 
Azi întâlnirile de împăraţi şi-au perdut 
mult din importanţa lor de odini- 
nioară. întâlnirea de la Baltisport cel 
mult va contribui ceva la sprijinirea 
nizuinţei de a pune capăt războiului 
dintre Italia şi Turcia, pentru care scop 
s’au şi făcut zilele aceste noui propozi
ţii din partea puterilor,

*
Grevele muncitorilor agricoli au 

începat. Pe marea moşie a familiei 
Semsey, lângă Balmazújváros munci*

vii şi crapii astăzi toată ziulica nu i-au 
văzut barba căruntă...

Era toamna târziu. Bătrânul şe
dea pe malul apei şi pescuia. Faţa îi 
era tot aşa de tristă, ca şi salcia tristă, 
veştejită; nu*i plăcea toamna. Faţa i-a 
devenit şi mai posomorâtă, când a vă
zut pe vizitiul de postă. Vizitiul nu l-a 
observat, când s-a dus la salcie. Şi şi-a 
vârât mâna prin scorbură. Albinele i-au 
umplut mâna. Un timp a roscolit prin 
scorbură, după aceea a îngălbenit şi un 
ceas întreg a stat pe malul apei şi cu 
ochii pierduţi privea undele line ale 
râului.

— Unde e sacul? — îl întrebă 
după aceea pe Archip.

Archip mai întâi a tăcut şi înfri- 
cat s-a dat înapoi, dar în urmă totuşi 
s-a decis, să-i spuie.

— L-am dus la poliţie ! — îi zise... 
Tu prostule însă să n-aibi nici o teamă... 
Am zis, că l-am găsit sub salcie.

Vizitiul s-a ridicat în sus, a zbie
rat odată ca un leu şi s-a năpustit a- 
Niipra iui Archip. L-a bătut mult timp.

torii unguri s’au pus în grevă. Ei au 
declarat, că nu vor să lucre pentru 
domnii, cari nu le recunosc drepturile. 
Arendatorii moşiei au angajaţ munci
tori slovaci, cari însă au fost alungaţi 
de muncitorii grevişti. S’arecvirat gen- 
darmeria. Primpretoreie a cerut spori
rea gendarmeriei în cerc, cu motivarea 
că se vor mai ivi astfel de greve.

O altă grevă a isbucnit la moşia 
contelui Zselénszki din Otveneş. Aici 
au declarat greva 364 de m uncitori ro~ 
m âni. Le-au urmat muncitorii unguri, 
asemenea câteva sute. Primpretoreie a 
ieşiţ la faţa locului cu 2 0  gendarmi şi 
a arestat pe câţiva din conducători. 
Vre-o 50 de muncitori au fugit şi gen- 
darmeria ii caută, săi ducă ia lucru...

Tristă ţară, în care poporul e 
silit la Jucru de gendarmi. . .

*
La congresul euharistie din Viena 

dintre catolicii unguri vor lua parte un 
număr considerabil. La Reuniunea reg- 
nicolară catolică, care este totodată şi 
comitetul central maghiar pentru con
gres, s’au înştiinţat până acum preste 
o miie de participanţi. Şi înştiinţările 
continuă.

Biserica noastră gr. cat. cum se 
vede din comunicatul de eri, va fi re
prezentată numai prin arhierei si un 
număr oarecare de preoţi şi cântăreţi.

Succesele inginerului Vlaicu 
la Viena.

Presa şi suflarea românească, 
atât din regat, cât şi de peste 
m inţi, este cuprinsă de câteva 
zile de o nemărginită şi justificată 
bucurie din cauza strălucitelor 
succese obţinute de inginerul Vlaicu 
cu aeroplanul său la concursul in
ternaţional de aviaţiune din Viena.

Sentimentul de mândrie na
ţională al întregei suflări româ
neşti a fost m ăgulit şi sporit în- 
tr-un mod cu totul deosebit, în 
urma victorioaselor zboruri execu
tate pe câmpia dela Aspern de 
unicul nostru âviator-inventator, 
care este modestul fiu de ţăran 
dela Bintinţi, Aurel Vlaicu.

Clasat în două rânduri pri
mul în zborul de ţintă din aero
plan şi al doilea în zborul de vi
raje restrânse în jurul unui punct 
fix —  fără să mai vorbim de suc
cesul obţinut îu concursul de ate
rizare — inginerul Vlaicu a reu
şit să fie consacrat şi de străină
tate, căpătând astfel o însemnă
tate mondială.

In faţa acestui fapt azi netă
găduit, oricât suntem noi, Româ
nii din regat, de sceptici şi ama
tori de tot ce este străin, în faţa 
succeselor lui Vlaicu dela Viena, 
este imposibil sa nu mişte şi să 
nu tresalte de bucurie orice inimă 
cinstită românească.

Pentru statul român, trium
ful iui Vlaicu la Viena şi premiile 
ce acesta a obţinut din partea ju
riului, compus din oameni de şti
inţă şi competenţi, mai capătă 
însă şi o altă importanţă.

L-a lovit peste faţă, l-a trântit la pă
mânt, l-a lovit cu piciorul. L-a bătut pe 
bătrânul, dar pentru aceea nu s-a dus, 
ci a rămas la moară cu Archip. Ziua 
durmea şi tăcea, noaptea umbla pe 
leasă. — Pe leasă rătăcea şi sufletul 
poştarului — cu aceia povestea.

Iarăşi a venit primăvara şi vizi
tiul a continuat cu tăcerea... Intr-o 
seară a venit la el bătrânul:

— Vecinie vei pribegi, tu om făr’ 
de minte?! — îi zise dintr-o parte, 
privind pe poştar... Du-te de aici.

Tot asta a zis-o şi poştarul... şi şi 
salcia.

— Nu pot, — zisa vizitiul... M-aşi 
duce dar mă doara piciorul... mă doare 
sufletul!

Bătrânul l-a apucat de braţ şi l-a 
dus în oraş. L-a dus în strada Nyiz- 
nyaja, tot în odaia aceea unde a fost 
predai sacul de postă. Vizitiul a căzut 
în genunchi înaintea căpitanului de po
liţie şi a recunoscut totul. Omul mus
tăcios îl privea mirat.

Faptul, că România este po
liticeşte şi prin urmare şi milită- 
reşte un factor însem nat în jurul 
triplei alianţe, este astăzi necon
testat. A stfel comitetul dirigent al 
concursului internaţional de avia
ţiune din Viena a avut ocazie să 
aprecieze, că inginerul Vlaicu 
şi-a construit aparatul său în ar
senalul armatei din Bucureşti, el 
dându-şi toate silinţele de-a scoate 
în relief, prin două probe de lo
vire la ţintă din aeroplan, calită
ţile superioare ale aeroplanului 
Vlaicu pentru caz de!razboiu.

In cumpăna frumoaselor suc
cese ale inginerului Vlaicu a cân
tărit în bună măsură deci şi pres
tigiul statului român, ca şi rapor
turile sale de intimă prietenie cu 
monarhia austro-ungară.

De aceste împrejurări îşi dau 
bine seania* fraţii noştri de dirr- 
colo —  şi de aceea bucuria şi 
entuziasmul lor e pe drept mare 
şi complect.

In ce priveşte apelul ziarului 
„Românul" din Arad ca inginerul 
Vlaicu să fie sprijinit de România 
oficială în sensul de a-se construi 
aparate Vlaicu pentru trebuinţele 
armatei române, el a fost şi este 
în vederile lumei dela noi, căci 
precum guvernul român, acum doi 
ani, a contribuit la încurajarea 
lui Vlaicu, suntem convinşi, că 
consacrarea lui la Viena, pe lângă 
că satisface speranţele ce se pu
neau atunci în el, impune de rân
dul acesta şi datoria pentru mi
nisterul de războiu ca să conti
nue opera începută, înzestrând ar
mata română cu aparatul lui 
Vlaicu, fabricându-1 în arsenalul 
ţării.

Constatăm cu plăcere totodată, 
că toată presa din România îm 
părtăşeşte acest mod de a vedea  
şi cu încredere în sentimentele 
româneşti ale tuturor, sperăm, că 
actualul ministru de războiu al 
României se va pătrunde şi el de 
nevoia aceasta şi va repara gre
şelile ce s’au comis până acum 
faţă de Vlaicu.

„A-i." I .  R usu-A brudeanu.

Turneurile artistice
din rara aceasta.

Ştirea despre turneurile artis
tice, pe cari le aranjează vara a- 
ceasta bursierii societăţii noastre 
teatrale, a produs pretutindeni o 
mare bucurie, căci m is iu nea  cub  
tu ra lâ i pe care o îndeplinesc ar
tiştii noştri prin toate ţinuturile 
locuite de Români, este pretutin
deni apreciată şi să sperăm, că 
va fi şi sprijinită de toţi, cari do
resc înaintarea neamului nostru 
pe terenul artei muzicale şi dra
matice.

I.
Turneul artistic de sub conduce

rea d*lui Aurel P. Bănuţ, va avea loc 
în luna Iulie st. n. în următoarele 
oraşe:

— Ce umbli pe-aicisăte învinovă
ţeşti — măi nebunule! — îi zise. Eşti 
beat? Vrei să te pun ia răcoare. Mişei» 
eştia au nebunit ! Umblă să dezvăieascâ 
lucrurile... Ucigaşul nu s-a putut afla 
şi cu asta s-a isprăvit... Ce vrei ? Pleacă 
de-aici! » •

Când bătrânul i-a adus aminte de 
sacul de postă --- mustăciosul a râs şi 
scriitorii s-au mirat... De sigur le e cam 
slabă memoria.

Vizitiul n-a aflat recompenză nici 
în strada Nyiznyaja... A trebuit să se 
întoarcă iarăşi ia salcie.

Dinaintea perzecutăriior conştiin
ţei a trebuit să afle un azil de scăpare 
în apă şi tocmai acolo a trebuit să tul
bure apa, unde plutea unghiţa lui Ar
chip. Vizitiul s a înecat. Bătrânul şi 
salcia văd acuma o urnbră umblând pe 
leasă.

Poate acele umbre vorbesc în să
rile frumoase ?!

{Sinaia).

12 Iulie ■— F ăgăraş, 13—Selişte, 
14—Sebeş, V l— Orâştie, 19—Lipova, 
21—Arad, 24— Brad, 27—A brud, 28 
Iulie — A rlu lia .

Din A .-lu lia  turneul se va conti
nua prin Şimleu, Tăşnad, Seini, Baia- 
mare, Şom cuta, Băile Vamei, Băile Pa- 
veliane ş i Vişeu.

La turneu vor lua parte: d-şoa- 
rele M arioara G .D im a ş i Aurelia Popa  
R adu , distinsele eleve ale conservato
rului de artă dramatică din Bucureşti 
şi d-nii Const. Calmuschi, artist dra
matic, George Cosma şi Aurel P. 
B ănuţ.

II.
Turneul Mărcuş-Crişan-A. de Bar- 

bu care s-a iuaugaratsub cele mai fru
moase auspicii ia Arad, Oradea-mare şi 
Alba-lulia va continua in ordinea ur
mătoare :

In 7 Iulie la Brad, în 9 Iulie la 
Abrud, în 12 Iulie la Lăpuş, In 14 Iulie 
la Bistriţa, în 16 la Gherla, în 19 la 
Cluj, în 21 la Haţeg, în 23 ia Sebeş, în 
24 ia Sălişte, în 26 la Făgăraş şi în  28  
Iulie la Braşov.

Datorinţa sfântă a tuturor 
Românilor de pretutindeni este 
de-a primi pe apostolii culturei 
noastre cu cea mai mare dragoste 
şi însufleţire.

Ş T I R I .
— 22 Iunie 1912.

Prima victimă a aviaţiunel ramând.
Despre tragicul sfârşit al locotenentului 
CaraDda se mai dau următoarele amă
nunte: Aparatul »Farman« cu care ne
norocitul ofiţer român * a esecutat sto
rul, avea un motor de 50 cai putere, 
cu şeapte cilindre, iar greutatea aero
planului împreună cu motorul era de 
500 kgr. Aparatul era însă cam vechiu 
şi aproape scos din uz. Acest aparat a 
fost cumpărat de vre-un an şi jumă
tate dela aerodromul Cerkez dela 
Chitila.

Sâmbăta trecută 10 a. c. locote
nentul Ad&movici, tot dela aviaţie, exe
cutând un zbor cu acest aparat, a su
ferit un accident, care numai prin mi
nune nu a avut urmări nenorocite. 
Locotenentul Adamovici a raportat şi 
a atras atenţia că motorul aparatului, 
din cauza vechi mei, este foarte uzat şi 
se poate întâmpla vre-o nenorocire. 
S’a cercetat atunci motorul şi s’a găsit 
că nu are decât, un mic defect, dându-se 
ordin mecauicuiui şcoaiei să repare 
acel defect. Dar iată că nu trec deoât 
fe i zile, prevederile se realizează, şi 
accidentul nenorocit se întâmplă, omo
rând în chip atât de tragic pe neferi
citul locotenent Caranda şi aruncând 
doliul şi jalea cea mai profundă în 
sufletele tuturor acelora, cari au aflat 
cu groază de nenorocitul accident.

lată acum şi câteva note biografice 
ale nefericitei victime; Locotenentul Gh. 
Caranda s’a născut la 11 Aprilie 1884. 
La 1906, luna Septemvrie, a intrat în 
şcoala mii'tarâ şi la 1 Iulie 1908 a fost 
avansat sublocotenent în arma infan
teriei. Acum opt Juni făcând parte din 
reg. 37 Botoşani, a fost detaşat la 
şcoala de aviaţiune militară dela Co- 
tr o cetii, când ş*-a luat brevetul de pilot. 
Cu ocaziunea zilei _ de 10 Mai a fost 
avansat locotenent.

Despre groaznica nenorocire de a- 
Utomobii, întâmplată Miercuri noaptea 
între staţiile Cârcea şi Pieleşti (judeţul 
Dolj) se mai comunică următoarele a- 
mânunte:

D-nii Nae T. Oroveanu, fruntaş 
takist din Craiova, fost deputat, d-na 
Oroveanu, d. Chilot, d. senator de Dolj 
George Târnoveanu şi Petrotanu, fost 
şef de portărei, fuseseră în automobil 
ia moşia din comuna Lăcriţa a d-lui 
Mişu Popp. De acolo se reîntorceau 
spreCraiova Miercuri noaptea. Pe la o- 
rele 12 jum. noaptea, între staţiile Câr
cea şi Pieleşti, automobilul|condus de 
şoferul Ştefan Petrescu voia să treacă 
peste linia ferată. Din nenorocire Insă, 
în clipa aceea venea trenul de persoane 
No. 164 din spre Craiova, ducându-sa 
spre Bucureşti. Botul ra a şinei trenului 
a izbit automobilul sfărâmându-1.

Imediat s’a oprit trenul şi perso
nalul precum şi călătorii dându-se jos, 
în mijlocul nopţei, la lumina felinarelor 
văzură un spectacol înfiorător.

Pe tenderul maşinei se aflau două 
corpuri omeneşti, dedesubt cadavrul în
sângerat al d-lui Oroveanu, iar deasu
pra corpul şoferului, care era numai 
rănit. Mai departe pe câmp se afla ca
davrul groaznic mutilai al d-lui Chilot 
cu capul zdrobit, având creerii risipiţi 
pe o mare distanţă. Cadavrul d-lui Pe- 
troianu se afla lângă un stâlp de ier 
care indică kilometri. Nenorocitul se 
izbise cu capul de acest indicator. D-na

Dacă aveţi lipsă de M O B I L E  nu vi-le procuraţi 
până in luna lui Octomvrie. Atunci se deschide 
Filiala fabricai de mobile din Marosvásárhely

d.lor S z é lr e l 3 T ş i
în Braşov, fetrada Porţi Hr.

Oroveanu se afla numai leşinată şi fiii! 
readusă în simţire, începu să se vait 
de dureri cumplite la un picior. Dl st 
nator George Târnoveanu, a fost găsi 
lângă linia ferată foarte grav rănit.

Imediat, cu multă grije, răniţii at 
fost suiţi în tren şi duşi la spitalul dii 
Balş. Cadavrele au fost lăsate pe loco 
unde s’a întâmplat groaznica nenoro 
cire, până la sosirea autorităţilor, cari 
au fost urgent înştiinţate.

Trenul s’a depărtat după o oră de 
ia întâmplarea catastrofei, lăsândjîn 
urmă trei cadavre zdrobite, în mijlocul 
sfărâmăturilor automobilului, păzite de 
câţiva oameni de pe linie. Asupra că
lătorilor din vagoane nenorocirea 
a produs cea mai dureroasă impresie. 
Spectacolul fusese într’adevăr înfiorător. 
Toată lumea comenta mai cu seama 
groaznica moarte a d-lui Chilot, venii 
de câtva timp în ţară pentru aînfiinţa 
aManţa franco-românâ şi care şi-a gă
sit aci un sfârşit aşa de înspăimântător.

S’a stabilit definitiv că bariera a 
fost deschisă la cantonul 164, astfel ci 
teribilul accident se datoreşte acestei 
împrejurări.

Promovări. Din Rodra ni se seri 
Vredn eii noştri tineri din Rodna-Vecbe 
Simion Filipoiu, Ştefan Jarda, lom 
M onda, Vasile Greavu ş i Aurel Gream 
au fost în 22 Iunie a. c. promovaţi de 
doctori în drepturi la universitatea diu 
Cluj, iar d-nul Dr. Octavian Furnea a 
depus cenzura de advocat cu succes 
splendid.

— La aceeaşi universitatea a 
fost promovat în 26 Iunie dl lom  
Ploscă din Braşov ia gradul de doctor 
în drepturi. Felicitări.

Ciclonul, care a bântuit zilele tre
cute in Canada, a cauzat pagube cu 
mult mai mari decât se credea. Numă
rul celor ucişi de acest ciclon se urcă 
la câteva sute, numai în oraşul Regina 
Lacul Waskama diu apropierea acestui 
oraş este plin de cadavrele victimelor, 
Oficiul telegrafic, care a fost prăbuşit 
de ciclon, s-a surpat cu totul, îngro
pând în dărâmături 75 telegrafiste. 
Peste 3000 de oameni au rămas fără 
adăpost, iar totalul pagubelor întrece 
cifra de 10 milioane dolari.

Moartea generalului Poenaru. Mier
curi noaptea a îucetai din vieaţă la Bu
cureşti generalul în rezervă Poenaru 
Constantin, în vârstă de 70 ani. Defunc
tul suferea de aproape 15 ani de para
lizie. — Boala, agravându-se în ultimul 
t<mp, i-a grăbit sfârşitul.

Generalul Poenaru a fost un bun 
comandant de geniu, fost director al 
şcoaiei de ofiţeri; fost secretar general 
al ministerului de războiu sub partidul' 
conservator, apoi şeful statuiui-major 
general al armatei, şi ministru de râz- 
boiu.

La vestea morţei generalului poe- 
naru, d. general de divizie I. Argeto- I 
ianu ministru de războiu, a trimes o 
telegramă de coudoleanţă familiei. D-na 
general Poenaru, care e doamnă de o- 
noare a M. S. Reginei, a primit vizita 
d-lui comandor Gracosky, care a expri
mat in numele Suveranei condoleanţe.

Reuniunea femeilor de religiunea 
greco catoiicâ şi gr.-onentald dm comi
tatul Târnavei-mici îşi va ţinea aduna
rea generală ordinară în Diciosânmâr- 
tin, Duminecă în 14 Iulie n., 1912 la 
2 ore după amiazi în sala cea mare a 
hotelului <Nemzeti>. Invităm la aceasta 
adunare pe toţi membrii şi binevoitorii 
Reuniunii.

Ordinea de zi: 1. Deschiderea a- 
dunării. 2. Raportul comitetului şi des- 
baterea regulamentului afacerilor in
terne ale Reuniunii. 3. Darea de seamă 
a cassierei despre averea Reuniunii.
4. Proiectul de budget al anului 1912/13.
5. Alegerea comisiunitor, a) pentru cen
zurarea raportului general; b) pentru 
a cenzura darea de seamă a cassierei 
şi proiectul de budget; c) pentru în
scrierea membrilor noui şi încassarea 
taxelor dela membrii vechi. 6 . Rapoar
tele şi propunerile comisiuuilor. 7. Ale
gerea unui membru ordinar în comite
tul reuniunii. 8 . Eventuale propuneri.
9. Verificarea procesului verbal. 10. În
chiderea adunării.

Diciosânmărtin, din şedinţa comi
tetului Reuniunii, ţinută în 12 iunie st. 
n. 1912. — Aneta Zehan n. Popf prezi- 
dentâ. Laurenţiu  Puseu, secretar.

NB. Tot în această zi seara la 8 
ore se va aranja din partea comitetu
lui şi o petrecere de vară în beneficiul 
Reuniunii.

Catastrofe miniere. Din Ruhr-Essen 
se anunţă, că în urma unei esplozii ce 
a avut ioc într’o mină, mai mulţi mi
neri au fost ucişi şi Îngropaţi în dărâ
mături. Numărul victimelor nu se cu
noaşte încă; până acum au putut fi 
scoase din dărâmături numai câteva 
cadavre.

6 0 .
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— O asemenea catastrofă a avut 
loc In minele dela Oberhausen, unde 
până acum au fost scoşi 16 morţi şi
6 răniţi.

0 mamă cu doi copii îşi omoară
SOtUi- Femeea Ileana Irimia Moftolea 
din Buhuşi (România) s’a înţeles cu Sica 
sa Safta şi cu fiul ei, Vasile în vârstă 
de 20 de ani, ca să omoare pe bărbatul 
ei, tatăl lor, pentru ca astfel să poată 
invoca motivul că Vasile e fiu de vă
duvă şi să-l scape de armată. Ei şi-au 
pus planul în aplicare şi au omorât pe 
Irimia Moftolea. Criminalii au fost însă 
descoperiţi şi înaintaţi parchetului.

Furtuni şi grindină- Mai multe
părţi ale ţării au fost zilele acestea 
bântuite de mari furtuni. Poroeturiie 
şi viile din împrejurimea comunei Qhio• 
roc (comit. Arad) au fost nimicite de o 
grindină în mărimea ouelor de porumb. 
Mari pagube a cauzat grindina şi furtuna 
puternică care a bântuit asupra comitatu
lui Somogy. Grindină de-o mărime extra
ordinară a căzut asupra comunelor Le- 
tenye, lo lm acs, Z ajk  şi Boia. In comuna 
Am bud trăsnetul a aprins două case şi 
a omorât o mulţime de vite.

Soldaţi ucişi de trăznet. Din înni-
chen se anunţă: In timp ce garnizoana 
de aici făcea es er ci ţii pe dealurile din 
apropierea oraşului, se porni o furtună 
violentă, care-i opri pe soldaţi In eser- 
ciţiile lor şi-i făcu să pornească în marş 
grăbit spre oraş. Pe drum trăznetul s-a 
descărcat în grupul de vânători tiro
lezi. Descărcarea a fost atât de puter
nică, încât mai multe rânduri de sol
daţi au fost trântite la pământ, iar doi 
vânători ucişi. Dnul a murit imediat, 
celălalt şi-a dat duhul pe patul spitalu
lui militar.

— Din Helsingfors se anunţă: In 
apropierea oraşuiui Wilmanstrant trăz- 
tul s-a descărcat asupra uuui grup de 
soldaţi, omorând & şi rănind grav pe 
12 dintre ei.

Recordul d8 domnie. Cu ziua de
azi, 5 Iuiie n. Maj. Sa Monarhul Fran- 
cisc losif I. — ca împărat al Austriei ~  
a bătut recordul duratei de domnie. 
Suveranul, care până acum domnise mai 
mult, a fost regina Victoria a Angliei, 
care în 20 Iunie 1837 se suise pe tron 
şi a domnit până la moartea sa, întâm
plată în 2 Ianuarie 1911, domnind ast
fel peste Britania-mare şi India 63 ani,
7 luni şi 2 zile. Împăratul Fr. Iosif, 
care în 2 Dec. 1848 şi-a început dom
nia ca împărat al Austriei, cu ziua de 
eri 4 Iulie a. e-, a ajuns în durata de 
tronare pe regina Victoria a Angliei, 
iar începând ca ziua de azi Maj. Sa a 
bătut recordul de durată. Chiar şi cu 
etatea a întrecut pe decedata suverană 
a Angliei, care trăise 81 ani 7 luni şi 
28 zile, căci M. Sa Monarhul nostru 
are astăzi (5 Iulie) 81 ani, 10 luni şi 
19 zile. Ludovic XIV mai fusese 72 eni 
rege al Franţei, dar ca rege indepen
dent domnise numai 54 ani, de oarece 
la începutul domniei — având abia e- 
tatea de 5 ani — fusese pus sub tutelă.

Referitor la catastrofa balonului
Schwaben, din Lipsea ni se scriu urmă
toarele : Telegramele din Düsseldorf, 
locui unde mândria Germaniei, balonul 
»Schwaben« fu nimicit, anunţă că peste 
41 de persoane sunt rănite, dintre cari 
1 foarte grav. Şi acesta nu este singu
rul caz, când baloanele model »Zeppe
lin« avură să sufere, în urma unei sorţi 
crude, catastrofe. Numai oraşul Halle 

j şi împrejurimile lui văzură nimicite 
până acum 3 baloane de acest fel* 
Dintre acestea, unul fu aprins din ne* 
prevedere cu benzină chiar în acest 
oraş, altul pe când părăsia Halle, fu 
sfărâmat de furtună şi al 3-lea iu ni
micit deunăzi nu în luptă glorioasă cu 
puterile naturii, ci în linişte, pe locul 
din apropierea iui Halle, la Düsseldorf, 
unde acostase. întâmplarea nenorocită 
dela 28 n. s-a petrecut între împreju
rările următoare: Balonul tocmai fă
cuse un sbor de 3% ore dela Frank
furt până la Düsseldorf. La 97d urma 
iterizarea. Pentru a o îolezni din ca
uza vântului ce abia iucepû e să sufle, 

; fură comandaţi 50 de soldaţi din al 39 
[ reg. inf. din loc. După 1 oră de luptă 
! ea vântul, le succese acestora să-l a-
* eosteze pe la 11 ora a. m. Vântul se 
mai linişti infcr’aceea, dară începu pala
I după masă ceva mai puternic, împin
gând balonul Încoace şi în colo, şi apă
sând partea superioară a Iul. Prin pre
siunea puternică funiile, cu cari era 
legat, se slăbiră, balonul se zmunci, au-

, zindu-se o pârâitură; imediat unele 
j bslonette plesniră iar gazul din ele atinse 
| de scânteile motorului prefăcură balo- 
- nul într’o columnă de foc, urmată de
I I explosie puternică.
* Personalul aeroplanului şi soldaţii, 

ari 11 ţineau, avură norocul să lase

frânghiile libere, tocmai în momentul 
potrivit, căutând scăpare, care ’n cotro. 
Ei fură atinşi de flăcări numai pe spate 
şi ceafă. Inginerul, un ofiţer şi mai 
mulţi monteuri, cari se aflau în cabina 
pasagerilor, sărind la timp pe pământ, 
scăpară din ghiara focului, De toţi sunt 
41 răniţi, 7 dintre ei grav. Toţi au fost 
puşi imediat sub îngrijire medicală.

Balonul »Schwaben« era asigurat 
pentru 650.000 mărci. Cauza catastrofei 
e după părerea directorului beriinez 
Golsmann identică, celei întâmplate cu 
alt balon »Zeppelin« la Friedrichshafen, 
adecă: La evacuarea balonului, celulele, 
după eliberarea lor ;completă de gaz, 
fură împinse din partea inferioară în 
spre cea superioară. Prin aceasta pâre- 
ţii interni gumaţi ca şi globuleţele ce 
mai conţineau gaz, se frecară de olaltă 
şi încercările au dovedit, că sub anu
mite condiţii atmosferice, se pot forma 
scântei, cari uşor pot aprinde gazul 
ce ar fi rămas în cehie. De aceea acest 
procedeu al evacuării la aterizare va fi 
abandonat pe viitor. E probabil, că şi 
la »Schwaben« trebue aplicată această 
constatare. Până acum acest ba'on fă
cuse 200 de sboruri, perei rgând Iu total
25.000 km. în 500 de ore şi purtând 
5000 de p&sageri. Lipscanii, cari în 
toamna trecută au văzut sborul lui 
măreţ pe deasupra oraşului, simt adânci 
regret© pentru nimicirea iui. — Cor.

Nffcrolog. Subscrişii cu inimă plină 
de durere anunţăm, că iubitul fiu, frate, 
cumnat şi unchiu D r. Valeriu M orariu  
advocat în Mariaradna a repausat în 30 
Iunie a. c. în anul al 48 *lea al etăţii, 
înmormântarea  ̂scumpului defunct s-a 
făcut în 3 Iulie a. c. dupăamiazi la 4 
oare.

Mariaradna, Iulie 1912. — Văd. 
Reveca Morariu născ. Maxim ca mamă. 
Aurelia Suciu născ. Morariu şi soţul: 
Vasile Suciu ca soră şi cumnat. Dr. 
Valeriu Suciu, Dr. Victor Suciu, Vasile 
Suciu, Cornelia Suciu, Aurelia Suciu, E- 
milia şi Elena Suciu ca nepoţi şi nepoate.

— Subscrişii cu inima cernită de 
durere ânunţă, că maica dulce, iubita 
soră, mătuşă, bunică şi afină etc. vă 
duva M aria  Pap de Băseşti în anul al 
74-lea al vieţii şi ai 3-lea al văduviei, 
în 2 Iuliu n. c. după a mi azi ia 6 oare 
a repausat subit. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpei defuncte s-au aşezat în 4  
Iuliu n. la 2 oare după amiezi spre ve- 
cinica odihnă în cimitirul sf. biserici 
din loc, iar sf. liturgie pentru repausul 
adormitei în 5 Iuliu n. c. dimineaţa la 
8 oare se va săvârşi in sf. biserica 
din loc.

Băseşti, Iuliu n. 1912.— Dr. Mihai 
Pap de Băseşti ca fiu cu ficele: Mariuea 
şi Viorica ca nepoate. George Pap de 
Băseşti, Elena Pap de Băseşti ca ne
poată cu soţul Francisc H. Longir», Vă
duva Cristina Gatona, Vasile Mica cu 
soţia : A na Catona ca cuscrii şi alte nu
meroase rudenii.

0 petrecare popo. ală se va aranja 
în ziua de Sânt-Petru în sală la Hotel 
Zerig din Topliţa. Venitul curat este 
destinat în favorul Bisericei gr. or 
române din loc.

Tipografie românească în Lugoj.
Cu data de 1 August a. c. se va des
chide în Lugoj ua atelier de tipografie 
românească, fiind aranjată cu cele mai 
noii soiuri de litere şi cu cele mai mo
derne maşini. Noua tipografie va purta 
numirea de «Minerva* şi va fi insta
lată în şcoala veche a parohiei gr.-ort. 
române din Lugoj, la internatul de 
fete. Proprietarul tipografiei e d nul 
George Ţăran, fost mai mulţi ani con
ducător ia fostul ziar «Tribuna» din 
Arad. D sa a condus cu mult zel acel 
institut, spre deplina mulţumire a foş
tilor ei proprietari, ceeace ne îndrep
tăţeşte a spera, că publicul românesc 
din Lugoj şi jur va şti aprecia nobila 
nizuinţă a acestui tipograf, sprijinindu-î 
şi dându-i toată atenţiunea cuvenită, 
ca să poată ţinea piept tuturor năvăli
rilor străine, cari au început a se în
cuiba şi a cocori tot mai mi:it teren 
prin comunele noastre româneşti. Pu
blicul românesc din Lugoj desigur va 
primi cu bucurie această ştire, căci de
mult se -simte lipsa unei astfel de în
treprindere românească. Salutăm cu 
bucurie noua întreprindere românească 
şi credem că toţi Românii de bine se 
vor grupa în jurul acestei tipografii, 
dând comandele lor necesare nouei ti
pografii româneşti. — X .

AviS. Student de gimnaziu cu ma
tură, se primeşte ca elev în farmacia 
A. Coleşiu din Focşani. * -  România.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
O nenorocire s’a petrecut azi pe 

linia tramvaiului din loc. Ţăranul Neagoi 
Ianos din SzŐrcse, care venise la târgul 
de săptămână din Braşov, voind să ia 
tramvaiul pentru gară, a alunecat de 
pe trepte şi a ajuns sub roatele tram
vaiului. Nenorocitul ţăran a fost omo
rât pe loc.

Circulaţiunea străinilor în Braşov 
în luna iuuie 1912. In luna trecută au 
petrecut în Braşov'următorii străini: 
din America 18, Austria 152, Bulgaria 
2, Englitera 1, Francia 3, Germania 
43, Grecia 2, Helveţia 1, Olanda 2, Ro
mânia 302, Rusia 2, Sârbia 1, Turcia 
6 şi din Ungaria 775, în sumă 1310. 
Dintre aceştia au locuit în Hotel: 
»Continental« 117, »Coroană« 437, »Eu
ropa« 295, »Grand« 110, la lobi »Strada 
Neagră« 3, »Mielul alb« 23, »Villa 
Kertschc 16, »Metropol« 11, »Para de 
aur« 31, »Predeal« ,5 şi în case pri
vate 262.

Urania-Kino. Program pentru zi
lele de Sâmbătă 6 Iulie şi Duminecă 7 
Iulie 1912: 1. Strâmtoarea dela Boni- 
taciv (după natură). 2. Moriţ şi Oca- 
rina (humoristic). 3. Minunea florilor 
(feerie colorată). 4. O colecţie de omizi 
(instructiv). 5. Succesul fantasmagoriei 
(comic). 6. In aşteptare vecinică (dramă). 
7. Moravuri şi datine ale Indianilor 
(după natură). 8. Haas Little ca servi
tor de prăvălie (humor).

La reprezentaţia tinerimei drama 
este eschisă. Proxima reprezentaţie pen
tru tinerime, din cauza vacanţelor va 
avea loc numai în Septemvrie după 
deschiderea şcoalelor.

Azi şl în fiecare zi concertează în 
cafeneaua] »Drechsler — urmaş« de aici. 
Albert Roth, sol st şi primaş şi fratele 
lui Wilheim, virtuos în »tárogató« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Restaurantul Suciu.” Atragem a- 
tenţiunea publicului românesc asupra 
restaurantulu i Suciu, aflător în partea 
cea mai frumoasă a Braşovului, pe pro
menada de jos. aproapeCde centru. Res
taurantul este locul de întâlnire al Ro
mânilor din] Braşov şi jur. Mâncări şi 
beuturi bune şi cu preţuri ieftine.

Litere, arte şi ştiinţe.
Transatlanticul.

Oceanul Atlantic a devenit astăzi 
în fata inginerului, financiarului şi ne
gustorului, pentru legăturile economice 
dintre Europa şi America, un câmp de 
luptă năsdrăvană.

Ce mai vor cei trei factori sociali 
de mai sus, faţă de progresele econo
mice realizate în ultimii zece ani, între 
cele două continente? Ce va mai aduce 
ziua de mâine? Acestea sunt întrebă
rile pe rare ni le punem în faţa marei 
nenorociri întâmplate acum câteva săp- 
tămâni, celui mai mare transatlantic 
Titanicul şi peirea într’o clîpă a 1500 
de oameni. Faptul e cu atât mai în
tristător cu cât Titanicul era opera ce
lor din urmă frământări ştiinţifice ale 
timpurilor noastre:]|şi idealul la care 
ajunsese omenirea in arta plutirei pe 
mări şi oceane.

In vremurile vechi şi mijlocii ale 
omeuirii, popoarele din jurul Medite- 
ranei, au fost cele mai de searoăĵ în ne
goţul şi plutirea pe mări şi pe oceane, 
întocmai cum sunt astăzi cele din jurul 
oceanului Atlantic ce udă Europa şi 
America de nord.

In timpurile mijlocii datorită cru
ciadelor şi ligei Hanseatice, plutirea şi 
negoţul pe mări şi oceane lua un mai 
mare avânt. întinsul negoţ cejse face 
azi pe Atlantic, a început decând cu 
descoperirea Americei şi crescu neîn
cetat până în timpurile noastre.

In secolul XVIII-lea începu marele 
progres în plutire şi mai cu seamă se 
întemeiară mari societăţi de navigaţjune. 
Corăbiile cu pânze fură mult timp sin
gurele ia îndemâna negoţului. Progre
sul vapoarelor şi tăerea istmului de 
Suez, deteră o inare Iovtură corăbiilor 
ou pânze, care la rându-le căutară pe 
torte căile să-şi îmbunătăţească soarta 
şi să ţie pept vapoarelor şi până azi ca 
eitinătate.

După numeroase încercări şi pro
grese timp de 112 ani, din 1707 până 
în 1819 în care timp prin minţii« a- 
gere, munca neobosită şi curajul ne
învins al iui Denis Papin. Jovffroy, 
Fulton şi Bell, oceanul Atlantic fu 
străbătut în 1819 pentru prima oară 
în timp de 26 de zile dela New-York

la Liverpool de cătră vaporul Savannah, 
care însă întrebuinţă în o parte din 
călătorie şi pânzele. Cum mulţi sâ în- 
doiau încă de a binele, că oceanul poate 
fl străbătut de o corabie mânată numai 
de puterea aburului, iată că deodată în 
8 Aprilie 1838 vaporul Great W estern, 
plecă din Bristol la New-York, numai 
cu 7 călători (singurii îndrăzneţi care 
înfruntau o moarte sigură) şi ajun
seră numai prin puterea aburului la 23 
Aprilie adecă după 15 zile. Astăzi după 
74 de ani, omenirea tinde a străbite 
ooeanul Atlantic în 4 zile, de oare-ce i 
se pare mult vre o 20 de ore ce le mai 
perde încă cel mai mare transatlantic 
în călătoria sa din Europa şi America.

După asigurarea străbaterei ocea
nului numai prin puterea aburului, se 
înjghebară în 1840 cale dintâiu societăţi 
de navigaţiune, iar în 1848 numai ma
rina comercială engleză număra 1100  
vapoare.

In legătură cu progresul aburului 
s’a desvoltat şi perfecţionat construirea, 
dimensiunile, tonagiui şi iuţeala vapoa
relor ; a’au perfecţionat porturile înzes* 
trându-se cu tot materialul trebuincios 
spre a primi marile transatlantice.

Marile transatlantice, supranumite 
cu drept cuvânt uriaşii mărilor, au mai 
toate acelaş plan,asemuindu~se în forma 
exterioară şi deosebindu-se doar prin di
mensiuni şi maşinării. Construcţiunea 
unui astfel de^uriaş, nu este alt de cât 
rezultatul progreselor neîntrerupte rea
lizate de vre-o zece ani.

De fapt orice transatlantic se com
pune din aceleaşi părţi mai de seamă 
ca şi un vapor ordinar, decât ca deo
sebire că totul este in mare şi în mult.

Fără a «întră în amănunte, pe care 
de altfel ni le dâ orice dicţionar ştiin
ţific, putem spune că astăzi ştiinţa îşi 
dă toate silinţele spre a perfecţiona şi 
a pune în legătură cu cerinţele indus
triei şi comerţului, precum şi cu înj
ghebările tehnice la care au ajuns por
turile mari din timpurile noastre, păr
ţile cele mai de seamă care formează 
în fapt fiinţa unui transatlantic: sche
letul din oţel, fler şi lemn; maşinăriile 
sau inima transatlanticului şi care îm
preună cu alte unelte de al 2 -lea rang, 
îi vor asigura mersul, iuţeala şi sigu
ranţa.

Fiecare transatlantic este împărţit 
în mai multe părţi despărţite prin pe
reţi în care nu pătrunde apa, şi care 
Înarmează vasul contra scufundării. Se 
numără 21 de pereţi şi care împart 
vasul în lungime în 22 de părţi. In 
fiecare perete sunt făcute porţi, astfel 
în cât se pot deschide şi închide de pe 
puntea de sus a vasului după porunca 
comandantului şi care ordonă închi
derea şi deschiderea la 24 de ore, spre 
a se încredinţa dacă sistemul funcţio
nează regulat.

Sufletul unui transatlantic şi care 
dă vieaţă întregului organism, sunt cele 
21 de căldări colosale, flecare având 
5m, 20 de diametru şi în care];se fac 
aburii trebuincioşi spre a mişca cele 
două puternice maşini, fiecare având o 
putere de câte 15000 cai vapori. Fumul 
din cuptoare bufneşte prin nişte coşuri 
de câte 30m înălţime şi 4m 70 diame
tru. Iuţeala cu care merge în mijlociu 
un transatlantic este de 22 noduri pe 
oră (1 nod =  1852m).

Un transatlantic poate primi lu 
mijlociu vre-o 2000 de călători, împăr
ţiţi astfel: 450 călători în clasa I-a, 
200 în clasa H-a, 900 în clasa ill-a şi 
450 de oameni pentru mânuit vasul. 
Pentru mânuitul unui transatlantic tre- 
buesc: 8 ofiţeri de comandă, 15 ofiţeri 
mecanici, 210 maşinişti, fochişti, aju
toare etc., 55 marinari, 156 bucătari, 
chelneri, ajutoare etc., adecă numărul 
de mai sus.

Hrana acestei mulţimi în timpul 
unei treceri de 6 zile abia ar încăpea 
într’o ladă cam de mărimea Ateneului 
din Bucureşti. Hrana ar fi astfel: 15 
boi, 13 oi, 5 vaci, 700 diverse bucăţi 
de carne (rinichi, limbi, pulpe de berbec 
etc.), vre-o 3000 de pasări, 100 de 
epuri, 1500 de bucăţi de felurite vâna
turi, 3000 kgr. de peşte, 20000 kgr. le
gume, 2500 kgr. de felurite paste (ma
caroane. fidea, etc.), 4000 cutii cu con
serve şi vre-o 25000 de ouă. Apoi mai 
multe mii de fructe, 4000 litri de lapte 
şi 4000 kgr. de zahăr, iar cafeaua gata 
de băut ar încăpea în 27 de butoae de 
Im lărgime pe Im 50 înălţime. In piv
niţe stau: 45000 de sticle de felurite 
mărimi cuprinzând cele mai felurite 
băuturi.

O călătorie dus şi întors al unui 
transatlantic costă̂ aproape 500000 lei, 
din care cea mai mare parte se cbel- 
tueşte pentru cărbuni, unsori şi per
sonal.

(Va urma).

Invitare de abonament.
Cu l-a Iulie 1912 se deschide un 

nou abonament Ia

„Gazeta T ransilvaniei“
pe cvartal şi jumătate de an,

la care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea la timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a Introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari spese,

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 coroane, pe şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe
un an 40 franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.

Din desp. „Asociaţiunii*.
— C O N V O C Ă R I .  —

Comitetul despărţăm ântu lui D icio- 
sânm ărtin  al »Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro
mân« va ţinea la 7 Iunie a. c. două 
prelegeri poporale şi anume: la 10 ore 
a. m. în comuna Seicud şi ia 3 oare 
p. m. în comuna Bord, la care Invită cu 
dragoste pe toţi din Seicud, Bord şi 
jur, cari doresc îaaiatarea culturală a 
poporului român.

Comitetul despărţăm ântu lui,
*

P. T. on. membrii ai despărţăm ânt 
tului Făgăraş a l *Asociaţiunei pentru  
literatura ş i cultura poporului rom ân  
se convoacă ia : A dunarea generală a  
despărţăm ântu lui ce se va ţinea In co
muna Drăguş, în biserica gr. or. Du
minecă în 14 Iulie stil nou cu urmă
torul program : Serviciul divin în am
bele biserici. Cuvânt de deschidere. Ra
portul comitetului. Raportul casaruiui. 
Alegerea comis!uailor pentru cenzura
rea rapoartelor şi înscrierea de mem
bri noi. Cetirea disertaţiunilor. Alege
rea unei comisiuoi pentru constatarea 
celor mai bune şi frumoase grădini de 
legumi. împărţirea premiilor de 50 şi 
25 cor. pentru cete mai bune grădini 
de legumi. Eventuale propuneri. Închi
derea adunârei.

Din şedinţa comitetului despărţă
mântului »Făgăraş  ̂ al Asociaţiunei, 
ţinută in 11 Mai 1912.
Iacob M acavei m. p. M atei J iga  tn. p. 

prezident. secretar.

I)in „Bobârnaci*.
Prietinie rom ână  —auslro-ungară.

Comandantul de corp din 
Sibiin, făcând vizită Maies
tăţii Sale Regelui Carol la 
Sinaia, a invitat pe oficerii 
batalionului român de vâ
nători la Braşov.

Cu România azi stăm bine 
Ca aliaţi pentru război,
Încolo ştie ori-şi cine 
Că ’u timp de pace-i vai de noi...: 

*
Cum te poţi tnâlţa  la Viena.

Vlaicu, vezi, cu-aeroplanul 
Sus la Viena s a urcat,
Noi cu »Memorandul« nostru 
Tot acolo ara buctat.
Căci, să pare-că zău »Viena«
Nu-i pasă de-al nost noroc,
Numai când observă ’n fine 
Că ne punem capu ’n joc I

POSTA REDACŢIEI.
U n  a l f  p o p ă  r o m â n .  Vom publica 

numele preotului român, care abonează „Bu
dapesti Hirl.“ şi nici o foaie românească, dar 
pentru garanţie Vâ rugăm a ne comunica nu
mele D-voastră. Discreţia e asigurată 1

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabil : 
loan Brotea.

FRAŢII SIMAY, B raşov  Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai moderne pen

tru dame şi domni.
Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rufărie solidă pentru trusoorl.

Serviciu prompt şi preţuri moderate. Nt. 1M_2i
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AVIZ.
.Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haine pentru bărbaţi, 

copii şi băeţi din Târgul inului Nr. 33 (Palatul Czell) am înfiinţat şi

o s e c ţ i e  de haine pentru fe t i ţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confecţioaate din cele mni fine şi moderne stofe. Iu privinţa calităţii şi 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, câ mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

H a i n e  d e  b ă r b a ţ i ,  b ă e ţ i  ş i  c o p i i
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacerea mea bunăvoinţei şi sprijinului On. public. Cu toată stima
N. P. Godm ann Succesor

S a m u e l  Lipot .
Târgul inului Nr. 3 3  (palatul Czell.)

•sinii Avis!
iifTl

i

m
U

Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. muşterii 
că m-am reîntors din călătoria de studii de 6 
săptămâni pentru câştigarea de cunoştinţe în ce 

priveşte branşa mea atât în praxă ca şi în teorie. După sistemul 
renumit «Le Grand Chic» ofer ce este mai perfect. 

Rugându-mă şi mai departe pentru sprijinire semnez
cu toată stima

GERGELY SÁNDOR.
atelier de mede pentru dame Piaţa mare Nr. 28.

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, ca am pus în circulaţi© 

apa de jod a izvorului „BjfeLA“ din Zajzon, care se află Ia 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem com itatens a declarat că apa isvoru- 
Ini „BtfLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim 
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catara- 
ria organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună Ia copii şi tineri.
A m estecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea
Magazinul central şi manipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima : Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale.

Prăvălie nouă de mobile de ier.
Am oncare a aduce on. publicului din Braşov şi } o că în 

str. Furculiţei de jus am deschis o prăvălie de mobile ue fer. 
care le vând cu preţuri de fabrică.

Asortiment mare în coşuri de călătorie 
şi în mobile îm pletite pentru grădină.

R og prin presenţă a cerceta prăvălia mea.
Cu toată stim a:

Persoanele care se bucură de credit, 
li se fac condiţii de plată favorabilă.

Untulnostru pentru cieai Prima
se d istin ge:

prin O-vuetvLl e s c e le r r t .
pasterisăm smântână;

prin puţinul conţinut de apă xxoi
spălăm bine untul.

prin Forma plăcută şi pachetar© cu atenţiune,
căci noi nu economisim hârtia de pergament pe cos« 
tul curăţeniei.
Cu toate acestea Untul pentru Ceai Prima al nos

tru este cel mai ieftin în târg.
Untul pentru ceai Prima al nostru se capătă în toata 

prăYăliile şi la toţi cari duc laptele nostru
Cereţi e sp r e s  productul n ostru .

în so ţirea  Lăptăriei.

PI
lini

Cea dintâi şi mare Yăpsitorie artistică şi spălătorie chemicâ 
cu abur şi motor precum curăţirea de puf

Wilhelm K örner
Fabrica: strada năsipului de jos 1 a); Filiala strada Hirşer 3.

Localităţi de primire în Fel l ioarâ la D om nii Stenner &  fiu 
comérsant, Élőpatak la domnul Műhiba fher, croitor de bărbaţi, 
Tuşnad la Domnul Meggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila, 
şi la toace localităţile din împrejurime.

Curăţire kemică de haine bărbăteşti, dame şi copii, uniforme, 
costume broderii, pâozături, plapome, stofe de mobile şi deco
raţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, de vine ca nouă.

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ 
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau în alte colori, 

T oate obiectele sus în negru aşa că apar ca nouă 
Comande din afară cu posta se execută promt.

BBgg BBaMBEM

Magazin de concurentă,
Strada Porţii Nr. 59, vis-à-vis cu hotel „ oroană“.

Puteţiumpăra cu preţuri ieftine şi fixe : dantele panglice,
brodârie- couverte pentru pat, covoare- ciorapi, albituri b a ' 
tiste, umbrele de soareşi ploae, bastoane, cravate, corsete a- 
grafe, porii de r inţi, săpunuri şi parfumuri.

Cu stimă, :

25.— Adolf Eozenfeld.

! ! l i a n t  ie i  efect fără perecbe contra hoaţelor colice la cal ! !
In .r tr e n ti©  s e r x is a /t io n s ilă , I

Patentat cu 
Nr, 3956. ANTICOL. Scutit d lege 

Nr. 141.

Medicament de un efect fără pereche contra boalelor colice la cai.
Cu medicamentul A M T IC O Ii  esperenţele de doi ani care s’a făcut la 
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în fiecare cas după  

o singură doză boala a încetat cu desăvârşire.
O dosă care conţine 2 porţiuni de ANTfCOL costă 4 cor., 4 doze 8 cor., 
— — — — — — 0 0OZe 12 coroane — — — — — —

Se poate comanda la inventator:
L a b o r a t o r i u l  d e  „ A N T I C O L “ .

Mayer Iguâcz veterinar suprem reg. Braşov.
Reg. I. c r de husari 11 e e u n o ş t t n ţ ă

Subsemnatul am găsit că medicamentul inventat şi compus de Mayer lgnâ z veterinar 
suprem de cerc reg. în contra înbolnăvirilor de coleră, este folositor, aplicândul atât 
la cai mei proprii cât şi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De aceia atât 
pentru efectul său sigur şi rapid^cât şi pentru forma sa uşoară de manipulat, îl reco
mand cu toatoa căldur H iittls© , colonel m. p.
Ca întregire a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes al anticolului- Broşura 
care conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia

! ! MÉcainit ie en efect íara perecbe contra boalelor colice la cai. !

Cu ocasia sesonului de voia
juri şi vacanţe recomandă

Banca Nafională
soc. pe acţii BRAŞOV.

Compartimente
din casa de fier pancerată,
pentru păstrare sigură 
de losurî, hârti de va
loare, documente im
portante, giuvaer^
— cale etc. —

Preţul după mărimea compar
timentului delà 3 coroane 

—  în  sus pe y4 ie an. —

•A.T7" i  z  i__
Subscrisul atrag atenţiunea On. 
public românesc din loc şi dela 
sate cu deosebire apelez Ja 
sprijinul inteligenţei române a 
mă îucuraja în meseria mea 
de văpsitor de mobile şi zidiri.
Stau la dispoziţia On. public cu cela mai 

nouâ şi moderne modele.
Pentru înlesnire pot fi avizat prinţ r’o 

carte poştală la adresa:

Nicolaie Benei
măestru văpsitor. (1—62.)

Braşov, Pe Coastă Nr. 19. ţ
Subscrisul are onoarea a a- 

duce la cunoştinşa On. public diu 
oraş şi împrejurime, că lucrez haine 
bărbăteşti, croială modernă, după 
o praxă îndelungată, şi-l roagă al- 
onora cu comande. Reparaturi cu 
preţ ieftin.

Fridolin Karj Jirkovsky junior
croitor bărbătesc.

P3raşoF, Târgul Cailor 14 etaj I.

G. E IT E L
cea mai v ech i fabrică 
de săpun şi luminări 

—  din Braşov. —

Fabricaţie de săpun curat, 
neutral, veritabil numai cu 
coroană, toate specialităţile 
d& săpunuri de toaletă, ca
litate superioară şi curată, 
cu preţ foarte ieftin. Spe
cialităţi de apă de Colonia, 
săpunuri de migdale.

T E L M A N N  B É L A
sa lon  de modâ. B ra şo v , piaţa Fran
c ise  losif» Colţul delà Târgul ca i
lor, deasupra mag» Scherg. etj I,

TIPARUL TiPOURAFlEl A. MUKfîtfANU : BRAMöCB & GUMP, BRAŞOV.

Confecţionează cu lucrători de rangul prim 
din stofe moderne

h a in e  b ă r b ă te ş t i
Mantale engleze de dame şi costume.

Comande din provincie se esecută cu garanţie, fără probă şi defect.


